
Abgrenzungsrechnung
Aufgabe 1:

In der Buchhaltung eines Industriebetriebs schließen die Erfolgskonten mit folgenden Salden
ab:

Umsatzerlöse 1.450.000 €
Erhöhung des Bestandes an fertigen Erzeugnissen 40.000 €
Diskonterträge 3.000 €
Mieterträge 8.000 €
Aufwendungen für Roh- und Betriebsstoffe 510.000 €
Löhne 620.000 €
Gehälter 175.000 €
Soziale Abgaben 95.000 €
Zinsaufwendungen 12.000 €
Betriebssteuern 34.000 €
Aufwendungen für Miete 15.000 €
Verluste aus dem Abgang von Anlagegegenständen 7.000 €
Aufgaben für die Erstellung der Ergebnistabelle:

1. Übernehmen Sie die Aufwendungen und Erträge der Finanzbuchhaltung in den
Erfolgsbereich des Rechnungskreises I der Ergebnistabelle.

2. Führen Sie im Rechnungskreis II die Abgrenzungsrechnung durch, indem Sie die neutralen
Aufwendungen und Erträge aus der Erfolgsrechnung auf den Abgrenzungsbereich
übertragen.

3. Die betrieblichen Aufwendungen und Erträge sind entsprechend als Kosten und Leistungen
in den KLR-Bereich einzubringen.

4. Errechnen Sie
a) das Neutrale Ergebnis,
b) das Betriebsergebnis

das Gesamtergebnis der Unternehmung.


